N

\Q\,B Wissenschaftsstadt
trgermeister Postfach 11 10 61
\ Darmstadt

R ReiBer 64225 Darmstadt

1

\\Q\"Frau Stadtverordnete
’]:‘" Kris Vera Hartmann
RoBdorfer Straf3e 84 Burgermeister
64287 Darmstadt Rafael ReiBer

Neues Rathaus am Luisenplatz
Luisenplatz 5a

64283 Darmstadt

Telefon: 06151 13-2301 - 04

Telefax: 06151 13-2214

Internet: http://www.darmstadt.de
E-Mail: buergermeister@darmstadt.de

Datum:

14. November 2016

lhre Kleine Anfrage vom 14.9.2016
Integrationskurse nach § 43 AufenthG in Damstadt

Sehr geehrte Frau Stadtverordnete,

Ilhre o. g. Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt:

Frage 1: .
Wie hoch ist der Bedarf an Integrationskursen nach § 43 AufenthG in Darmstadt?

Antwort:

Der Bedarf an Integrationskursen wird in den regelmaBig stattfindenden Koordinationstreffen der
Sprachkurstrager der Region im Dialog mit BAMF und den ARGEnN geschatzt. Derzeit stehen keine
verldsslichen Zahlen zur Verfigung. Um den Bedarf zu ermitteln und dariiber hinaus Bildungsangebote
von Neuzugewanderten zu koordinieren, hat sich die Wissenschaftsstadt Darmstadt im Programm
»~Kommunale Koordinierung der Bildungsangebote fiir Neuzugewanderte” beworben. Die Uber dieses
Programm geftrderte Bildungskoordinatorin hat zum 01.11.2016 [hren Dienst aufgenommen.

Frage 2.
Durch welche Trager wird das Angebot an Integrationskursen nach § 43 AufenthG in Darmstadt

sichergestellt?

Antwort:
Eine Liste der Sprachkurstrager fur Integrationskurse ist als Excel-Tabelle beigefligt.
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Frage 3:
Wieviele Kursleiterinnen und Kursleiter bieten Integrationskurse bei den jeweiligen Trigern an?

Antwort:
Die vhs beschaftigt aktuell 15 Kursleitende (KL) in parallel stattfindenden Integrationskursen und sucht
weitere qualifizierte KL zu gewinnen. Zahlen zu KL nichtstéadtischer Trager liegen uns nicht vor.

Frage 4:
Auf welche Art sind die Kursleiterinnen und Kursleiter bei den jeweiligen Trigern, insbesondere bei

den stadtischen Tragern wie der VHS Darmstadt, beschiftigt?

Antwort:

Die vhs beschaftigt KL in Integrationskursen im Rahmen von semesterweise erteilten Lehrauftrigen. Der
Status der KL ist selbstandig. Das gezahlte Honorar orientiert sich an dem vom BAMF seit Juli 2016
verordneten Honorarsatz von 35 EUR pro Unterrichtseinheit (45 Min.).

Frage 5:
Auf welcher Grundlage wird entschieden, die Kursleiterinnen und Kursleiter, die inhaltlich an die

Vorgaben des BAMF gebunden sind, auf selbstiandiger Basis zu beschiftigen?

Frage 6:
Wie wird sichergestellt, dass es sich bei diesen Beschiftigungsverhiltnissen nicht um Schein-

Selbsténdigkeiten handelt?

Antwort zu Fragen 5 und 6:

Die Mehrzahl der in Integrationskursen eingesetzten KL gibt seil Jahren auch Kurse im Deutschangebot
auB3erhalb der Integrationskurse und ist auch bei anderen Sprachkurstragern in Darmstadt oder den
umliegenden Landkreisen tétig. Insoweit bieten die Lehrauftrage auch fur die Lehrkrafte ein hohes MafB
an Flexibilitat. Der Status der Selbstandigkeit bedeutet, dass die Lehrkrifte nicht in die betrieblichen
Organisationsstrukturen der Einrichtung eingebunden werden und das Lernziel im Unterricht in
individueller Methodenvielfalt erarbeitet werden kann. Seit der erheblichen Aufstockung der Honorarséatze
seit Juli 2016 fur Integrationskurse ist das Thema der Scheinselbstandigkeit (wirtschaftliche Abhangig-
keit) zu prufen und die Alternative einer Festanstellung abzuwagen. Derzeit verfolgt die vhs nicht das Ziel,
die bewahrte KL-Formation durch Festanstellungen zu ersetzen.

Mit freundlichen GruBen
Verteiler:
Bliro des Oberblirgermeisters
Biro des Blirgermeisters
Blro der Stadtverordnetenvers. + PDF
Magistratsgeschaftsstelle

_ - Pressestelle (x) zur Kenntnis
, 0 - VHS
o W L) S - Frau Klett

Frau Dr. Krutsch
Rafael ReiBer -z V.
Blrgermeister
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